

ఆకాశవాణి హైదరాబాద్ కేంద్రం

ప్రాంతీయ వార్తా విభాగం

జాతీయ వార్తలు

తేదీ: 06.12.2024

సమయం. 12.30 గంటలు

ముఖ్యాంశాలు

1. ప్రతిపక్షాల గందరగోళం మధ్య లోక్ సభ ఈ ఉదయం వాయిదా పడింది.
2. రానున్న దశాబ్ద కాలంలో సెమీ కండక్టర్లు భూ రాజకీయ పరిస్థితులను మర్చివేస్తాయని, భారత్ ఈ రంగంలో అగ్రగామిగా ఆవిర్భవిస్తోందని విదేశాంగ మంత్రి డాక్టర్ జై శంకర్ చెప్పారు.
3. దేశవ్యాప్తంగా క్షయ వ్యాధి నిర్మూలన, నివారణకి ఉద్దేశించిన ఒక ప్రచార కార్యక్రమాన్ని రేపు ప్రారంభిస్తారు.
4. ఈరోజు మహాపరినిర్వాణ దివస్ సందర్భంగా రాజ్యాంగ శిల్పి బాబా సాహెబ్ అంబేద్కర్ కి దేశప్రజలు ఘనంగా నివాళి అర్పిస్తున్నారు.

LS- ADJOURNMENT:

ఒక వ్యాపార సంస్థపై వచ్చిన అవినీతి లంచం ఆరోపణల పైన ప్రతిపక్షం గందరగోళం సృష్టించడంతో లోక్ సభ ఈ ఉదయం వాయిదా పడింది. ఉదయం సభ సమావేశం కాగానే కాంగ్రెస్ పార్టీతో సహా వివిధ పార్టీలకు చెందిన ప్రతిపక్ష సభ్యులు సభలో గందరగోళం చేశారు. ప్రశ్నోత్తరాల సమయం చేపట్టేలాగా సహకరించాలని లోక్సభ స్పీకర్ ఓమ్ బిర్లా పదే పదే విజ్ఞప్తి చేసినప్పటికీ సభ్యులు పట్టించుకోలేదు. సభ నిబంధనలు పద్ధతుల ప్రకారమే నడుస్తుందని స్పీకర్ స్పష్టం చేశారు సభలో గందరగోళం కొనసాగడంతో సభను మధ్యాహ్నం 12 గంటల వరకు వాయిదా వేశారు. ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ ఈరోజు అప్పలక్ష్మి మహోత్సవాన్ని ప్రారంభిస్తారు న్యూఢిల్లీలోని భారత మండపంలో జరిగే ఈ మూడు రోజుల ఉత్సవం దేశ ఈశాన్య ప్రాంతంలో ఉన్న ఎనిమిది రాష్ట్రాల సంస్కృతిక సామాజిక ఆర్థిక సంప్రదాయాలను ప్రదర్శిస్తుంది. ఆ ప్రాంతంలో చైతన్యవంతమైన జాళి పరిశ్రమ హస్తకళలు పర్యాటక అవకాశాలు విశిష్టమైన హస్తకళ ఉత్పత్తులను ఈ మహోత్సవంలో ప్రముఖంగా ప్రదర్శిస్తారు. ఈ ఉత్సవం సందర్భంగా 250 మందికి పైగా హస్త కళాకారులు తమ విశిష్ట ఉత్పత్తులు చేనేతలు వ్యవసాయ ఉద్యాన ఉత్పత్తులు మొదలైన వాటిని ప్రదర్శిస్తారు. 34 జిఐ ట్యాగ్ వస్తువులకు కూడా ఈ వేదిక

పైన ప్రదర్శనకు ఉంటాయి. ఒక ఫ్యాషన్ షో డిజైన్ కాంక్లెప్ కొనుగోలు దారులు, విక్రేతల సమావేశం మొదలైన అనేక అర్థవంతమైన సంయుక్త పథకాలు దీర్ఘకాలిక ఆర్థిక ప్రభావం గురించి కూడా ఈ సదస్సులో అనేక కార్యక్రమాలు జరుగుతాయని ఆకాశవాణి విలేకరి తెలియజేస్తున్నారు.

EAM-INDIA-JAPAN FORUM: సెమీ కండక్టర్లు భవిష్యత్తులో భూ రాజకీయ చిత్రాన్ని మార్చివేస్తాయని విదేశాంగ మంత్రి డాక్టర్ జై శంకర్ అన్నారు. భారత జపాన్ దేశాల మధ్య సెమీ కండక్టర్ సహకారం మరింతగా పెరుగుతోందని ఆయన భారత జపాన్ వేదిక ప్రారంభ సంభాషణ కార్యక్రమంలో ఈరోజు న్యూఢిల్లీలో చెప్పారు. రెండు దేశాలు కూడా సెమీ కండక్టర్ రంగంలో తైవాన్ తో కలిసి సన్నిహితంగా పనిచేస్తున్నాయని, దీనివల్ల ఆవిర్భవించే భాగస్వామ్యం భౌగోళిక సెమీకండక్టర్ రంగం సమీకరణాలను మార్చివేస్తుందని ఆయన అన్నారు. సెమీ కండక్టర్లు రానున్న దశాబ్ద కాలంలో భూ రాజకీయ సమతూకాన్ని నిర్ధారించి కీలకమైన అంశం అని అంటూ డాక్టర్ జయశంకర్ అందువల్ల రెండు దేశాల మధ్య భాగస్వామ్యం మరింత ప్రాముఖ్యత గడిచిందని అన్నారు. అంతర్జాతీయంగా సహకారానికి సంయుక్త పథకాలకు భారత్ ఎప్పుడూ సుముఖంగా ఉంటుందని చెబుతూ ఆయన భారతీయ విద్యార్థులు విదేశాల్లో అధ్యయనం జరిపేందుకు విదేశీ విద్యార్థులను భారత క్యాంపస్ లకు ఆహ్వానించేందుకు ఎప్పుడూ సిద్ధంగా ఉంటామని చెప్పారు.

RS-CURRENCY: రాజ్యసభలో నిన్ను కరెన్సీ కట్టలు లభించడంతో సభాధ్యక్షుడు దర్యాప్తునకు ఆదేశించారు. సభ వాయిదా పడ్డ తర్వాత సాధారణంగా జరిపే సోదాలలో భాగంగా ఈ కరెన్సీ కట్టలు లభించాయని సభాధ్యక్షుడు ఉపరాష్ట్రపతి జగదీప్ ధంఖర్ ఈ ఉదయం సభకు తెలియజేశారు 222 సీట్ లో ఈ నగదు లభించిందని ఇది ప్రస్తుతం కాంగ్రెస్ సభ్యుడు అభిషేక్ మను సింగ్వి స్థానంగా ఉందని ఆయన తెలియజేశారు. ఈ అంశంపై తాను దర్యాప్తునకు ఆదేశించానని ఆయన చెప్పారు. ఈ సంఘటన పైన పర్యాప్తు జరగాలని అంటూ సభ్యులు ప్రకటించిన ఆందోళన సహితుకమని పార్లమెంటరీ వ్యవహారాల మంత్రి కిరణ్ రిజిజు కూడా చెప్పారు. ఎవరు కూడా ఈ దర్యాప్తుకు సంబంధించి అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేయబోరని ఆయన చెప్పారు సభాధ్యక్షులు జేపీ నడ్డా కూడా ఇది మునుపెన్నడూ జరగలేదని అందువల్ల ప్రతి ఒక్కరూ దీనిని ఖండించాలి అని పేర్కొన్నారు. తమ పార్టీకి దర్యాప్తు పట్ల ఎటువంటి అభ్యంతరం లేదని ప్రతిపక్ష నాయకుడు మల్లికార్జున్ ఖర్గే కూడా చెప్పారు.

NADDA-TB CAMPAIGN: దేశ వ్యాప్తంగా క్షయ నిర్మూలన నివారణకు సంబంధించిన జాతీయ ప్రచార కార్యక్రమాన్ని కేంద్ర ఆరోగ్య కుటుంబ సంక్షేమ శాఖ మంత్రి జగత్ ప్రకాష్ నడ్డా రేపు హర్యానాలోని పంచ్ కులాలో ప్రారంభిస్తారు. క్షయ వ్యాధి వ్యాప్తి మరణాలకు సంబంధించిన సవాళ్లను ఎదుర్కొనేందుకు మరింత ఉధృతమైన స్థాయిలో చర్యలు చేపట్టేందుకు ఈ ప్రచార కార్యక్రమాన్ని చేపట్టనున్నారు. హర్యానా ముఖ్యమంత్రి, ఆరోగ్య మంత్రి ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొంటారు. 33 రాష్ట్రాలు కేంద్ర పాలిత ప్రాంతాల్లోని 347 జిల్లాల్లో ఈ కార్యక్రమాన్ని అమలు చేస్తారు ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ 2018 డిసెంబర్ క్షయ శిఖరాగ్ర సదస్సులో నిర్దేశించిన టిబి ముక్తభారత్ లక్ష్యం అనుగుణంగా ఈ కార్యక్రమాన్ని రూపొందించారు అనంతరం క్షయవ్యాధి నివారణకు డయాగ్నోస్టిక్స్ చికిత్స సేవలను ముమ్మరం చేసేందుకు దేశవ్యాప్తంగా అనేక కార్యక్రమాలు చేపట్టారు.

DAY RBI-MONETARY POLICY: విధాన రేపో రేటును ఎటువంటి మార్పు లేకుండా 6.50% కొనసాగించాలని భారత రిజర్వ్ బ్యాంక్ నిర్ణయించింది. ఈ ఉదయం ప్రకటించిన మధ్యంతర ద్రవ్య విధాన రేట్లలో రిజర్వ్ బ్యాంక్ స్టాండింగ్ డిపాజిట్ ఫెసిలిటీ ఎస్ డి ఎఫ్ రేటును 6.25% గానే కొనసాగించాలని కూడా నిర్ణయించింది. భారత రిజర్వ్ బ్యాంక్ 2023 ఫిబ్రవరి నుంచి వడ్డీ రేట్లలో ఎటువంటి మార్పులు చేయడం లేదు. ద్రవ్యోల్పాదాన్ని లక్ష్యం ప్రకారం కొనసాగించాలని ద్రవ్య విధాన కమిటీ ఏకగ్రీవంగా నిర్ణయించింది డిసెంబర్ 4 5 6 తేదీల్లో ద్రవ్య విధాన కమిటీ సమావేశం జరిగింది.

DAY MAHAPARINIRVAN DIWAS: ఈరోజు మహాపరినిర్వాణ దివస్ జరుపుకుంటున్నారు భారతరత్న డాక్టర్ బి.ఆర్ అంబేద్కర్ 69వ వర్ధంతి సందర్భంగా ఆయనకు దేశ ప్రజలు ఘనంగా నివాళి అర్పిస్తున్నారు. రాజ్యాంగ శిల్పి అయిన భారత రత్న డాక్టర్ అంబేద్కర్ ప్రవచనాలు ఒక న్యాయమైన సమ్మిళితమైన సమాజాన్ని నిర్మించేందుకు ఆయన చేసిన కృషిని సందర్భంగా గుర్తు చేసుకుంటున్నారు. జాతి నిర్మాణంలో అంబేద్కర్ పాత్రను స్మరించుకుంటూ ఈరోజు దేశవ్యాప్తంగా అనేక కార్యక్రమాలు జరుగుతున్నాయి ఉపరాష్ట్రపతి జగదీష్ ధన్కర్ ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ లోక్సభ స్పీకర్ ఓమ్ బిర్లా డాక్టర్ అంబేద్కర్ కు పార్లమెంట్ భవన సముదాయంలోని ప్రేరణ స్థలంలో ఈరోజు పుష్పాంజలి ఘటించారు. మాజీ రాష్ట్రపతి రామ్మోహన్ కోవింద్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు మల్లికార్జున్ ఖర్గే పార్లమెంట్ సభ్యులు ఇతర ప్రముఖులు కూడా నివాళి అర్పించారు. డాక్టర్ బి.ఆర్.అంబేద్కర్ కు రాష్ట్రపతి ద్రౌపది ముర్ము భువనేశ్వర్ లో ఈ ఉదయం నివాళి అర్పించారు గవర్నర్ రఘువర్ధన్ ఇతర ప్రముఖులు మహా పరి నిర్వాణ దివస్ కార్యక్రమంలో

పాల్గొన్నారు. సమానత్వాన్ని పెంపొందించి కుల వివక్షను అంతం చేసేందుకు డాక్టర్ అంబేద్కర్ ఎంతగానో కృషి చేశారని రాష్ట్రపతి పేర్కొన్నారు ముంబైలోని చైతన్య భూమిని తాను సందర్శించిన సందర్భంగా తీసిన ఫోటోను సోషల్ మీడియాలో పంచుకుంటూ ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ సామాజిక న్యాయం సమానత్వం మానవ ఆత్మగౌరవం కోసం డాక్టర్ అంబేద్కర్ అవిశ్రాంతంగా చేసిన పోరాటం అనేక తరాలకు స్ఫూర్తిని ఇస్తుందని పేర్కొన్నారు.

MARTYRDOM DAY: ఈరోజు గురు తేగ్ బహదూర్ 349వ అమరత్వ దినోత్సవం జరుపుకుంటున్నారు. తొమ్మిదవ సిక్కు గురు అయిన తేగ్ బహదూర్ కు AMRITSAR లోని గురుద్వారా గురు కా మహల్ శ్రీ హర మందిర్ సాహెబ్ లో ఇతర ప్రదేశాల్లోనూ నివాళి అర్పిస్తూ సిక్కులు గురువాణి వింటున్నారు శ్రీ అఖండ పథ్ లో తెల్లవారుజామున ఈరోజు నివాళి కార్యక్రమంలో భాగంగా అనేక చోట్ల గురువాణి ఆలాపనతో పాటు లంగర్ ఏర్పాటు చేసి భక్తులకు అన్నదానం చేస్తున్నారు శ్రీ గురు తెగ్ బహదూర్ జి నగర సంకీర్తన కూడా ఈరోజు శ్రీ అకల్ తఖ్త సాహెబ్ నుంచి గురుజీ జన్మస్థలమైన గురుద్వారా గురు క మహల్ వరకు కొనసాగింది.

IRAN EARTHQUAKE: Iranలో ఈ ఉదయం సంభవించిన భూకంపంలోకనీసం 29 మంది గాయపడ్డారు. రిక్టర్ స్కేల్ పై 5.6 గా నమోదైన ఈ భూకంపం దేశంలో నైరుతి ప్రాంతంలో Khuzestan రాష్ట్రంలో సంభవించింది, ప్రకంపన కేంద్రం భూమిలో 10 కిలోమీటర్ల లోతున ఉంది అధికారులు చెప్పారు.

CRICKET:
Border-Gavaskar Trophyలో భాగంగా భారత ఆస్ట్రేలియా దేశాల మధ్య జరుగుతున్నా రెండో క్రికెట్ టెస్ట్ లో ఈ రోజు మొదటి రోజున భారత్ కడపటి వార్తలు అందేసరికి 5 వికెట్ల నష్టానికి 91 పరుగులు చేసింది. అంతకు ముందు రోహిత్ శర్మ టాప్ గెలిచి ముందు బాటింగ్ ఎంచుకున్నారు. అడిలైడ్ ఓవల్ లో ఈ మ్యాచ్ జరుగుతోంది.